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  زعیمن سلیم: الأستـــــــــــــــاذ  أولى جذع مشترك علوم و تكنولوجیا :المستوى الدراسي
  ساعات 10 :المدة الزمنیـــــة  الحساب :میدان التعلـــــــــم
  2018/2017: الموسم الدراسي  الأعداد و الحساب. 1 :الوحدة التعلیمیـــة

   :الكفاءة المستھدفة 
  ؛أنواع الأعدادالتمییز بین مختلف 
  القوى الصحیحةو التحكم في الحساب على الكسور وعلى الجذور التربیعیة. 
 تحلیل عدد طبیعي إلى جداء عوامل أولیة و استعمالھ. 
 التعرّف على أولیة عدد طبیعي.  
 10الصحیحة للعدد  التحویل من وإلى الكتابة العشریة، الكتابة العلمیة، الكتابة باستعمال القوى. 
 عدد عشري تدویر.  
 تحدید رتبة مقدار عدد. 
 التمییز بین عدد وإحدى قیمھ المقربة. 
 استخدام الحاسبة العلمیة لتنظیم وإجراء حساب.  

   في الخانات المناسبة و  ضع العلامتین  :1نشاط 
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I. المجموعات الجزئیة لمجموعة الأعداد الحقیقیة: 
  ::  Ensemble des nombres Naturels الأعداد الطبیعیة مجموعة .1

;1;0 :وعناصرھا ھي  المجموعة التي نرمز لھا بالرمزھي  2; 3;4;5;6;7;8;9;10; .........  

 :نكتب  0;1; 2; 3;4;5;6;7;8;9;10; .........  

123 :فنكتب ھو عنصر من المجموعة  123العدد   ینتمي إلى  123: " ونقرأ" 

 : : Ensemble des nombres Relatifs مجموعة الأعداد الصحیحة النسبیة .2

;........ :وعناصرھا ھي ھي المجموعة التي نرمز لھا بالرمز 5; 4; 3; 1;0;1;2;3;4;5;........    .

;........}   :                 ونكتب 5; 4; 3; 1;0;1; 2; 3;4;5; ........}      

 . ھي جزء من المجموعة  كل عدد طبیعي ھو عدد صحیح نسبي ومنھ المجموعة  :1نتیجة 

نكتب  ونقرأ" :  محتواة في."  

 : D: Ensemble des nombres Décimauxمجموعة الأعداد العشریة .3

العدد  nو من أجل كل عدد طبیعي aمن أجل كل عدد صحیح نسبي :تعریف
10n
a

نرمز . یسمى عددا عشریا 

  .Dلمجموعة الأعداد العشریة بالرمز 
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 :مثال
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
  


،

2

113 113
1,13

100 10
D  .  

 .D: أي. Dھي جزء من المجموعة كل عدد صحیح نسبي ھو عدد عشري ومنھ المجموعة  :2نتیجة 

 : :Ensemble des nombres Rationnelsجموعة الأعداد الناطقة م .4

العدد الناطق ھو العدد الحقیقي الذي یمكن كتابتھ على الشكل :تعریف
p

q
عددان صحیحان نسبیان  qو pحیث 

0qو   .  

، 0 :أمثلة
1

4
 ،

320

191


 ،

13
1, 3

100
 .   

D: أي. ھي جزء من المجموعة  Dكل عدد عشري ھو عدد ناطق ومنھ المجموعة  :3نتیجة  .  

D: المجموعات السابقة تحقق الإحتواءات التالیة: 1خلاصة     .  

  : بیّن طبیعة كلّ من الأعداد :18صفحة  23+ 13تمرین رقم  :10تطبیق رقم 

   
2 2

144 1 0 , 21 7 14 16 11
A ; B ;C 2 ; E ; F ;G ;

3 3 ,14 1 ,05 3 6 6 32 1

a b a b6 2
H ; K 2 2 ; L

3 2ab2 1
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 
       



  
    



  

.عددان حقیقیان غیر معدومین bو a:حیث
 

  :بیّن أنّ الأعداد التالیة ناطقة :19صفحة  17تمرین رقم : 02تطبیق رقم 

2

5 0 ,125
; ; 120 ; 0 ,47 ; 2 ,5

40 10 62 ,5


 

  .لیس عددا ناطقا 2بین أن العدد  :03رقم  تطبیق

  .نستعمل البرھان بالخلف ): 2(غیر ناطق أي  2البرھان على أن العدد  :30تطبیق رقم حل ال

 للاختزالكسر غیر قابل على شكل  2یمكن كتابة العدد " معناه "ھو عدد ناطق 2":نفرض أن
p

q 
 p(حیث 

   :أي)". غیر معدوم qعددان صحیحان نسبیان و qو

p

q
2 ...............(1)  

 :نجد) 1(بتربیع طرفي المساواة 
p

q


2

2
  :ومنھ2

p q2 22 ...............(2)  

pأي أن    :  حیث kھو عدد زوجي أي یوجد عدد طبیعي pھو عدد زوجي ومنھ 2

p k 2 ...............(3)  

q :نجد) 2(في المساواة  تعویضالب k2 qأي أن 22 ھو عدد زوجي أي یوجد عدد  qھو عدد زوجي ومنھ 2

kطبیعي غیر معدوم    :  حیث '
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q k 2 '...............(4)  

الكسرنستنتج أن ) 4(و ) 3(من 
p

q
  .وھذا تناقض مع الفرضیة المطروحة قابل للإختزال 

  ". ناطق غیر ھو عدد 2"خاطئة ومنھ " ھو عدد ناطق 2"إذن الفرضیة 

 .یسمى عدد أصم 2العدد 

 : nombre IrrationnelLeالعدد الأصم  .5
  .العدد الأصم ھو كل عدد حقیقي غیر ناطق :تعریف

2،3، :أمثلة ،
2


.  

II. مجموعة الأعداد الحقیقیة   RéelsEnsemble des nombres : 
  :و منھ المخطط التوضیحي التالي. كل عدد حقیقي ھو إما ناطق و إما أصم

  

لمجموعة الأعداد الحقیقیة السالبة و  و بالحرف  لمجموعة الأعداد الحقیقیة الموجبة  نرمزبالحرف : ترمیز

  . ومن منھو عنصر  0العدد . 0لمجموعة الأعداد الحقیقیة ماعدا العدد  بالحرف 

4یث ح xمجموعة الأعداد الحقیقیة  Iلتكن  :18صفحة  14تمرین رقم : 04تطبیق رقم  x 3  .  

 ؟Iالتي تشملھا  Nما ھو عدد عناصر .1

 ؟Iالتي تشملھا  ما ھو عدد عناصر .2

  ؟Iالتي تشملھا  عدد عناصرما ھو  .3

)نقبل أن مجموعة الأعداد الحقیقیة ھي مجموعة فواصل نقط  مستقیم مزود بمعلم خطي ; )O I  ھو  0العدد الحقیقي

O :نكتب .Iھو فاصلة النقطة 1و العدد الحقیقي  Oفاصلة المبدأ Iو (0) (1).  

)dعلى مستقیم :2نشاط  )مزود بمعلم خطي ( ; )O I  أنشىء(وباستعمال مسطرة غیر مدرجة و مدور، علم (

:النقط ذوات الفواصل
 
  

42
5; 3; 1;0;1; 3;5;

6
:ثم النقط ذوات الفاصل 

 

7
3; 2;

5
. 

)d :2حل النشاط  )مستقیم مزود بمعلم خطي ( ; )O I. 

:الفواصل إنشاء النقط ذوات  
11 11

5; 3; 1;0;1;4; ;
2 4 

.  



 

d(  .Oفي النقطة (

)dیقطع المستقیم  .Fفي نقطة (

  

فاصلتھا ھي  Fإذن النقطة
7

5
.  

 4 

:ة
7

5   

طریقة إنشاء النقطة ذات الفاصلة
7

5
 :

  

)dنقطة من المستقیم ).  

O مستقیم مزود بمعلم خطي I( ; )dیقطع المستقیمو(' )

)dنقطة من المستقیم '). 

المستقیم الموازي للمستقیم PQ و الذي یشمل النقطةI یقطع المستقیم '

 

OF OI

OP OQ
 أي :

1

7 5

OF
 ومنھ: 

7

5
OF إذن النقطة

  .العدد الناطق ھو عدد قابل للإنشاء

;2:لإنشاء النقط ذوات الفواص 3...
 

  

   
2

2 1 1 أي:      
2 2 2

2 1 1 .  

)dالمستقیم العمودي على  Mو Iفي النقطة (

OIبحیث یكون OM.  

:نجد نظریة فیثاغورس     
2 2 2

OM OI IM     

OI IM  نجد:
 

2 2OM  2 ومنھOM   

ننشئ باستعمال المدور النقطة 2N على المستقیمd( بحیث  (

ةلاصة ذات الفإنشاء النقط
7

5

طریقة إنشاء النقطة ذات الفاصلة

Pلتكن - نقطة من المستقیم (7)

- d( مستقیم مزود بمعلم خطي ('

- Q نقطة من المستقیم (5)

المستقیم الموازي للمستقیم -

:نجد مبرھنة طالسبتطبیق 
'OF OI

OP OQ

العدد الناطق ھو عدد قابل للإنشاء :ملاحظة

;2إنشاء النقط ذوات الفواص 3...

  

  

  

  

  

  

  

  

  

:أننلاحظ 
2

2 1 1 

)لیكن )1d المستقیم العمودي على

)dنقطة من بحیث یكون (

نظریة فیثاغورسبتطبیق 

1OI:بأخذ IM 

ننشئ باستعمال المدور النقطة 

:یكون
 
ON OM.  
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......النقط ذوات الفواصل ننشئطریقة السابقة بنفس ال 5; 3: 

  

، n: نعتبر المثلث الذي اطوال أضلاعھ ھي. 1عدد حقیقي أكبر تماما من  n :05تطبیق رقم 
n  1

2
و  

n  1

2
.  

 ما نوع ھذا المثلث ؟ .1

n :أنشئ المثلث في كل حالة من الحالات التالیة .2  2 ،n  3 ،n  nو  4  5. 

  .13استنتج طریقة لإنشاء قطعة مستقیمة طولھا  .3

أكتب العدد الناطق :الكتابة العشریة لعدد ناطق :3نشاط 
204

132
ثم باستعمال القسمة  للاختزالعلى شكل كسر غیر قابل  

  ماذا تلاحظ فیما یخص الأعداد بعد الفاصلة؟. أحسب قیمتھالیدویة 

:لدینا :3نشاط حل ال 
204 17

1, 54545454545454....
132 11 

.  

  .یتكرر بعد الفاصلة 54نلاحظ أن العدد : الملاحظة

,1القیمة  تسمى الكتابة العشریة الدوریة للعدد  ....54545454545454
204

132
  .2ودورھا ھو  

:نكتب
 

  
204 17

1, 54545454545454.... : 1, 54
132 11

.  

  .للاختزالكل عدد ناطق یقبل كتابة وحیدة على شكل كسر غیر قابل  :1خاصیة 

 . ناطق بكتابة عشریة تتضمن دورا یتمیز كل عدد :2خاصیة 

3:تعطى قائمة لأعداد :19صفحة  16تمرین رقم : 06تطبیق رقم  310؛ 503,  310؛ 3؛ 24؛ 587 10  ؛

   ؛
3

100
 ؛

22

7
 3؛ 0 ؛14, , ؛ 25

1

3
 ؛

21

6
  ؛

2


  .0؛ 16؛ ؛
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 ما ھي الأعداد العشریة ؟ .1

 ما ھي الأعداد غیر الناطقة ؟. 3 ما ھي الأعداد الناطقة غیر العشریة ؟ .2

اكتب كلا من العددین الناطقین التالیین على شكل كسر غیر قابل  :19صفحة  19تمرین رقم : 07تطبیق رقم 

  : للإختزال

34,1456...B   0و, 027...A   

  :07تطبیق رقم الحل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

III. القوى الصحیحة و خواصھا  

العدد . عدد طبیعي غیر معدوم nعدد حقیقي كیفي و  a  :تعریــف
na المعرف ب :n

nعاملا

a a a ... a    یسمى القوة ،

  .aللعدد الحقیقي  nذات الرتبة 

 :أمثــــلة
57 7 7 7 7 7 16807     ،

4
1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 256

              
             

         
 .  

0a :نضع aمن أجل كل عدد غیر معدوم :اصطلاح 1  

n :نضع nو من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  aأجل كل عدد غیر معدوم من            

n

1
a

a
 .  

A  0,   :معناه ....027

A (1).................... 0, 027027027027....  

  :نجد 1000في ) 1(نضرب طرفي المساواة 

A (2)....................1000 027, 027027027....  

 
A  (3)....................1000 027 0, 027027027...

.  

A A  (4)....................1000 027.  

  :نجد) 4(إلى طرفي المساواة  Aنضیف

A (5)....................999 027.  

  :نجد 999على ) 5(بقسمة طرفي المساواة 

A  
27 1

999 37  

B :لدینا  34,1456... B :أي  10 341, 456... 

  :ومنھ

B  (6)....................10 341 0, 456....  

x: نضع  0, x:أي ...456  0, 456456456456....  

 xعلى العدد Aبتطبیق الطریقة المتبعة بالنسبة للعدد

  :نجد

x  
456 152

999 333  

B :نجد) 6(بالتعویض في المساواة   
152

10 341
333

  

   :ومنھ

B  
113705 22741

3330 666  
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4 :المثـــ

4

1 1 1
10 0 ,0001

10 10 10 10 1000010
    

  
، 

a:1 أجل كل عدد غیر معدوم و من    1
a

a
 .  

  

  :لدینا mو nو من أجل كل عددین صحیحین نسبیین bو aمن أجل كل عددین حقیقیین :نتــائج

 n m n ma a a   4:       مثل 2 4 2 6( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)( 3)( 3)( 3)( 3)( 3) 729              . 

 
n

n m

m

a
a

a
 مثل                                                                        :

2
2 3 1

3

5 1
5 5

55
    . 

  
m

n n ma a  مثل                                    : 
42 2 ( 4) 8

8

1
10 10 10 0,00000001

10

      . 

  
n n na b a b   مثل                                             : 

3 3 311 13 11 13 2924207   . 

 
n n

n

a a

b b

 
 

 
 :                                                             مثل 

3 3

3

10 ( 10)
8000

0, 5 (0, 5)

  
   

 
. 

 :اختصر العبارات التالیة :20صفحة  29تمرین رقم : 08تطبیق رقم 

     
2

2 2 2
3 4 3 5 3 4 5 3 3 22

A 2 2 3 3 B 2 2 2 C 3 D 2 3
3

    
           

 
; ; ; ;

 
2 3 4 2 3

21 3 2 7 49
E 5 F

3 5 7 4 2
          

               
         

; ;
2 4 1

2 3 27
G

3 4 4

 
     

       
     

 

  

   :اكتب على شكل كسر غیر قابل للاختزال كلا من العبارتین ثمحدد إشارة  :20صفحة  31تمرین رقم : 09تطبیق رقم 

5 2

3 4

12 35
A

49 21









؛  

     

   

3 3 2

2 2

5 8 9
B

15 12

    



 

2:نعتبر العدد :20صفحة  32تمرین رقم : 10تطبیق رقم  2A 987891236 987891235  .  

 .Aاحسب بالاستعانة بالحاسبة العدد  .1

 .برّر، بالتمعن في رقم الآحاد، أنّ ھذه النتیجة خاطئة .2

aضع  .3 987891236 . عبّر عنA  بدلالةa  ثمّ استنتج القیمة المضبوطة للعددA. 

 

IV. الجذور التربیعیة 

  .aھو العدد الحقیقي الموجب الذي مربعھ یساوي  aالجذر التربیعي للعدد الحقیقي. عدد حقیقي موجب a  :تعریــف

23: نعلم أن :مثال 9 3ھو العدد الموجب 9ومنھ الجذر التربیعي للعدد.  

)2 :تنبیھ 3 ) 9   3ھو العدد 9الجذر التربیعي للعددلا یعني أن.  
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:في المثال السابق. ( a  :بالرمز a نرمز إلى الجذر التربیعي للعدد الحقیقي :ترمیز
 

23 9  معناه

3 9.(  

  :لدینا. عددان حقیقیان موجبان bو a :خواص

  
2

a a مثل:  
2

5 5.  

 a b a b   50 :مثل 2 25 2 25 5 2    . 

 a a

b b
 مثل: 

1 1 1

16 416
 . 

  :انشر ثم اختزل.20صفحة  40تمرین رقم : 11تطبیق رقم 

 
2

1 2 ؛ 
2

2 5 3؛ 
2

1 5 2 ؛   7 3 7 3  ؛   1 2 1 3 2 2    

  :احسب :20صفحة  37تمرین رقم : 12رقم  تطبیق

12 25 6 6 1
E 1 24

6 4 6

   
          
   

  

a: عددان حقیقیان یحققان bو a:20صفحة  43تمرین رقم : 13تطبیق رقم  b 1  و
2 2a b 2 ) ...1(  

  .abاحسب  .1

4برھن أنّ   .2 4a b  عدد عشري. 

برھن بالحساب أنّ  .3
1 3

a
2


 و

1 3
b

2


  1(یحققان الشرطین.( 

V. الأعداد الأولیة 

aأي(  1عدد طبیعي أكبر تماما من العدد  a :تعریف 2.(  

  .aو العدد نفسھ 1: قاسمین طبیعیین مختلفین ھما –بالضبط  –أنھ أولي إذا قبل  aنقول عن العدد 

                                                                        .3صفحة  6رقم  :4نشاط 

                                                                                                                             

  

  

  

  

  :4حل النشاط 

، 12، 1، 0: عین من بین الأعداد الآتیة الأعداد الأولیة .1

29 .  

 ما ھو أصغر عدد أولي؟ .2

 .20عین قائمة الأعداد الأولیة الأصغر من  .3

باستعمال غربال إراطوستان، أكتب مجموعة الأعداد  .4

 .100الأولیة الأصغر من 

10 9 8 7 6 5 4 3 2  

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 

30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 

40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 

60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 

70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 

80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 

90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 

100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 
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  .ھو عدد أولي 29لیست أولیة لكن  12و  1، 0 الأعداد .1

 .ھو أصغر عدد أولي 2العدد  .2

2 :ھي 20قائمة الأعداد الأولیة الأصغر من  .3 ; 3 ; 5 ;7 ; 11; 13 ; 17 ; 19. 

 :الطریقة وذلك باتباع nغربال إراطوستان یسمح بتعیین قائمة الأعداد الأولیة الأصغر من عدد طبیعي كیفي  .4

  الذي ھو عدد لأولي ثم نشطب كل مضاعفاتھ 2نحتفظ بالعدد. 

 نعید العمل مع جمیع الأعداد الأولیة الأصغر من أو تساويn. 

 

10 9 8 7 6 5 4 3 2  
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 
50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 
60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 
70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 
80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 
90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 
100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 

:ھي 100قائمة الأعداد الأولیة الأصغر من 
 

2; 3 ; 5 ;7 ; 11; 13 ; 17 ; 19 ; 23 ; 29 ; 31; 37 ; 41; 43 ; 47 ; 53 ; 59 ; 61; 67 ;71;73 ,79 ; 83 ; 89 ; 97
  

 .إختبار أولیة عدد طبیعي :01طریقة 

  .2لیس أولیا لأنھ یقبل القسمة على  234العدد  :1مثال 

یقبل القسمة على الأعداد الأولیة حسب ترتیبھا في قائمة الأعداد الأولیة  259نختبر إن كان العدد :2مثال 

  .الأولى

 7 5 3 2 یقبل القسمة على 259العدد 

 نعم لا لا لا 

  .لیس أولیا 259ومنھ العدد  7یقبل القسمة على  259العدد 

على الأعداد الأولیة الأصغر من أو تساوي  257ندرس قابلیة قسمة العدد . 257لنختبر أولیة العدد  :3مثال 

257.    )257 16 03 17 ,.(  

یقبل القسمة  257العدد 
 على

2 3 5 7 11 13 

 لا لا لا لا لا لا 

  .ھو عدد أولي 257ومنھ العدد  13، 11، 7، 5، 3، 2لایقبل القسمة على الأعداد الأولیة  257العدد 

  .تحلیل عدد طبیعي إلى جداء عوامل أولیة :02طریقة 

  .یكتب على شكل جداء أعداد أولیة 1كل عدد طبیعي غیر أولي و أكبر تماما من  :مبرھنة

3: لیس أولیا و لدینا 1801800العدد  :مثال       2 21801800 2 3 5 7 11 13     .  
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3 2 2

1801800 2
1801800 900900

900900 2
900900 450450

450450 2
450450 225225

225225 3
225225 75075

75075 3
75075 25025

25025 5 1801800 2 3 5 7 11 1

2

2

2

3

3
25025 5005

5005 5
5005 1001

1001 7
1001 143

143 11
143

13 13

5

7

1

3

5

 

 

 

 

 
       

 

 

 

1311

1313 1













  


 

  

نستعمل التحلیل إلى جداء عوامل أولیة لاختزال الكسور و توحید المقامات، و كذلك للبحث عن  :ملاحظة

  . PPCMو المضاعف المشترك الأصغر PGCDالقاسم المشترك الأكبر 

لإیجاد :المشترك الأكبر لعددین طبیعیینحساب القاسم  ;PGCD a b  القاسم المشترك الأكبر لعددین طبیعیینa و

b نحلل كلا منa وb العوامل المشتركة و بأصغر أس إلى جداء عوامل أولیة ثم نأخذ جداء.  

لإیجاد :حساب المضاعف المشترك الأصغر لعددین طبیعیین ;PPCM a b  المضاعف المشترك الأصغر لعددین

إلى جداء عوامل أولیة ثم نأخذ جداء العوامل المشتركة و غیر المشتركة و  bو aنحلل كلا من bو aطبیعیین 

  .بأكبر أس

لنحسب :مثال تطبیقي ;PGCD 2520 و  9828 ;PPCM 2520 9828. 

  :جداء عوامل أولیة نجدإلى .9828و 2520بعد تحلیل العددین

3 2

2 3

2520

و

982

2 3 7

2 3 78

5

13

    


    

    :ومنھ      

 

 

2 2

3 3

PGCD 2520 ; 9828 252

و

PPCM 2520 ; 982

2 3 7

28 982803 75 13

    


      

.  

: نعتبر العبارة .22صفحة  61تمرین رقم  :14تطبیق رقم   2P n n n 41   حیث ،n عدد طبیعي.  

احسب  .1 P ؛ 0 P ؛ 1 P ؛ 2 P ؛ 3 P 4.  

 .بیّن أنّ الأعداد الناتجة أولیة .2

  ھل العبارة تعطي دائما أعدادا أولیة ؟ .3

  :عوامل أولیة اختزل باستعمال التحلیل إلى جداء :22صفحة  66+  65تمرین رقم : 51تطبیق رقم 

48

75
؛  

180

126
؛  

585

1275
   ؛

17303

792
  ؛

   
2 3

2

4 25

36 10

 


؛    

6 288 75

90 20




 

   :الخاصیة الممیزة لعدد عشري :16تطبیق رقم 
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 .عددا ناطقا مكتوبا على شكلھ غیر القابل للاختزال xلیكن  .1

إلى جداء عوامل أولیة لا یشمل إلا العاملین  qعددا عشریا إذا وفقط إذا كان تحلیل مقامھ  xیكونبین أنھ 

q: بمعنى 5أو 2 2 5   )حیث و عددان طبیعیان.(  

:الأعداد العشریةعیّن من بین الأعداد الناطقة التالیة  .2
 

3

2
؛ 

13

12
 ؛

15

4
؛ 

71

25
؛ 

32

105
 ؛

33

375
؛ 

1

2000
. 

VI. القیم المقربة لعدد حقیقي: 

 ضرورة استعمال الحساب المضبوط في البرھان: 3صفحة  4رقم  :5نشاط 

OA,:في الشكل المقابل، لدینا 1 45 cm ،,OB 1 2 cm ،,OC 1 82 cm 
OD, و  2 2 cm.                 

  .أعد رسم الشّكل باحترام الأبعاد المعطاة .1
ھل المستقیمان  .2 AB و DC ؟  برّر إجابتك متوازیان.  

   :5نشاط حل ال

    :لدینا

,

,

,

,

2 2

2

OA 1 45 145 145 145 13195

OD 2 2 220 200202 5 11 2 5 11

و

OB 1 2 120 120 120 6600

OC

7 13

7 13

5 1

1 82 182 2 7 13 200202 7 1

1

5 11 3

 

 

 




        




     

   

 :أي 
OA OB

OD OC
 .  

المستقیمان ومنھ حسب المبرھنة العكسیة لمبرھنة طالس  AB و DC  نییمتوازغیر.  

 :مدور عدد حقیقي .1

pي ذو الرتبةرقمھ العشر dعدد حقیقي مكتوب في شكلھ العشري، ولیكن  A :تعریف 1 .نسمّي مُدوّرA  إلى
p10  العدد الذي نحصل علیھ كما یلي:  

dإذا كان .          5 نأخذ العدد ،A  بأرقامھ العشریة إلى الرقم العشري الذي رتبتھp ،إلى ھذا الرقم 1 نضیفو  .  

dإذا كان .          5 نأخذ العدد ،A بأرقامھ العشریة إلى الرقم العشري الذي رتبتھp.  

   :مثال

310المدور إلى   الشكل العشري  Aالعدد     210المدور إلى    110المدور إلى    الوحدةالمدور إلى  

161

19
  ,8 47368421  ,8 474  ,8 47  ,8 5  8  

13  ,3 605551275  ,3 606  ,3 61  ,3 6  4  
  ,3 141592654  ,3 142  ,3 14  ,3 1  3  

 

  :الكتابة العلمیة لعدد عشري .2

naعلى الشكل العلمي، تعني التعبیر عنھ بالشكل  عدد عشريكتابة  : تعریف   10 ) أوna 10  (حیثa  عدد

  عشري

1:یحقق       a 10   وn عدد صحیح نسبي          .  
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,: كتابتھ العلمیة ھي 123456789000000العدد   :مثال  141 23456789 10.  

0,العدد           ,: كتابتھ العلمیة ھي 00000137 61 37 10 . 

  :رتبة مقدار عدد عشري .3

na الشكل العلميمكتوب على  عدد عشريرتبة مقدار  :تعریف 10 ) أوna 10 ( ھو العددnk 10 ) أو
nk 10 ( حیثk  العدد مدورھوa إلى الوحدة.  

     :مثال

  Aرتبة مقدار العدد   Aالكتابة العلمیة للعدد   A العدد العشري

,6745 4598  , 36 7454598 10  307 1   
,0 0003234  , 43 234 10   43 10   

 

 

  

  21صفحة  46تمرین رقم : 17تطبیق رقم : 

510احسب بالاستعانة بالحاسبة المدور إلى   ،410  ،310  ،210  ،110   وإلى الوحدة لكل من الأعداد

  :التالیة 

3 7 9 2000
; cos( 80 ); ;

2 60 7

 
  

  21صفحة  48تمرین رقم  :18تطبیق رقم: 

  :بین الأعداد التالیة، عیّن الأعداد المكتوبة على الشكل العلمي ثم اكتب الأعداد الأخرى على ھذا الشكل من
312 10  56؛ ,5 10 45؛ ,03 10  234؛ ,56 10    

  21صفحة  50تمرین رقم  :19تطبیق رقم: 

3,: اكتب على الشكل العلمي العدد  2 4A 9 10 0 4 10 9 10        )دون الحاسبة(. 

  21صفحة  51تمرین رقم  :20تطبیق رقم:  

8تقدر سرعة الضوء بـ  13 10 m s  6149 :والمسافة المتوسطة بین الأرض والشمس بـ . 10 km. 

  .معطاة من الأرض للوصول إلى الشمسأحسب الزمن اللازم لإشارة ضوئیة 

  21صفحة  49تمرین رقم  :12تطبیق رقم: 

  :أكتب الأعداد التالیة على الشكل العلمي ثمّ أعط رتبة مقدار ھذه الأعداد

251, 0؛ 3 327؛095, , 31 10  ،3150 10  

 21صفحة  52تمرین رقم : 22 رقم تطبیق: 

رتبتي مقداري ) حاصل قسمة(نحسب جداء ) حاصل قسمة عددین( جداء عددینلحساب رتبة مقدار  :تعریف

  . العددین ثم نأخذ رتبة مقدار الناتج

  :أعط رتبة مقدار نتیجة كل عدد مما یلي

851,7 0 ,0018 0 ,073  ،30 ,05 1200 10   ،
181 ,47

78 , 956
 

   21صفحة  53تمرین رقم : 23تطبیق رقم: 
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31ردا على سؤال یتعلق بإیجاد عدد ذرات النحاس الموجودة في  mm  من النحاس، كانت الإجابة ھي العدد
198 ,5 10.  

251أنّ كتلة ذرة النحاس ھي  ما ھو رأیك في ھذه الإجابة ؟ إذاعلمت  ,05 10 kg  31وكتلة mm  من ھذا

68المعدن ھي  , 96 10 kg. 

  21صفحة  54 تمرین رقم: 24تطبیق رقم: 

a وb 87: عددان لھما على الترتیب كرتبة مقدار 10  156و 10 .  

عیّن رتبة مقدار  .1
2a ،

2b  ثم
2 2a b. 

و abعیّن رتبة مقدار  .2 
2

ab .ماذا تستنتج ؟ 


